

Crăciunul

Prin ceruri zară și lumină,
Pe bolta ninsă a stea oirgînă,
Din fund de lume
Au pornit
Trei Crai, din răsărit.
La țară, miei s'au culcat,
Cu hărășim s'au pus la sfat
Păstorii premuritor sfinți.
Alături, un dușin evimite
Se miră singur, în neșire,
De vestea ce le-a fost ados
Că'n leste s'a născut Iisus.

La palra vecie stă bunică,
In poala-i caldă, nepoțica,
Din slăod se aștern,
Dulm,
Fluturi de omăt, pe drum.
Prin sat e iarm și e sboț
Cățali se ceartă a ulsion,
Căci după obicei străbun,
Azi se vestegiu „Măi Crăciun”.
Culo Censor

DE CRĂCIUN



Alegerile pentru Senat la Constanța

După cum se știe, ori avut loc alegerile pentru un loc de senator în Colegiul electoral universitar. Iată rezultatele obținute de fiecare listă în parte!

Inscriși:	27164
Voianți:	19287
Anclate:	165
Guvernul:	9708
N. Tărăncău:	5315
Naț. Creștină:	898
Libe alii georgieni:	648
Total pentru țară:	2703

Va fi declarat ales candidatul guvernului, d. Aurel Oancea, fost deputat.

Retragerea monetelor de 100 lei, de argint vechi

Ministerul banilor comunică următoarele:
„Ministerul de finanțe constatănd că după expirarea termenului acordat pentru schimbarea monetelor de 100 lei de argint, nu mai rămăsese în circulație decât totuși emis de 1.840.000.000 lei, monede de acest fel pentru o valoare de cca. 20.000.000 lei, altele mai altele la populația rurală, acordată un ultim termen pentru schimbarea acestor monede până la 28 Februarie 1938 inclusiv.

Prin schimbarea monetelor se va face direct de către Monistria Națională din București, str. Fabrica de Chibritari 22.
In legătură cu retragerea din circulație a monedei de 100 lei de argint, s'a constatat deosebit de trăsura războiului în Monistria Națională a puseilor retrase, în valoare de 1.820.000.000 lei cu procent de falsuri extrem de redus, abia de 0,15%. Ceea ce a dovedit că elama creată cu privire la falsificarea acestei monede, care se îngrădise în simțul lui foarte mult circulație, a fost lipsită de temelie.”

Isprava unui îndrăgostit

Tânărul Iacob Tezezi, din satul Dulcești iubea de mai multe vreme pe o tânără constănceană și cu care avea intenția să se căsătorească. Cum însă fata iubea tânărul Abdala Memet, din Mangalia, cu care se înțelesese de câte ori acesta venea în satul ei, Tezezi a prins o mare ură împotriva lui.
Eri seară Abdala venind din nou prin Dulcești, ca să și vadă tobita, Iacob Tezezi împreună cu vălvișii Șucuri Zacheren i se opri înainte și i-au luat în bătaie. Nerescuzat omul cu stă Tezezi a scos de la brâu un cuțit cu care i-a dat adversarului său mai multe lovituri.
Răditul a fost internat în spitalul de la Mangalia.

Vesle dar pentru mulți, sunt sărbătorile de iarnă!

Pentru unii, prilej de necostofie desfătări, pentru alții, motiv de recreație vesele, pentru mulți, ocazii de plăns amărât. — Și totuși... pentru tați, Sărbătorile Crăciunului, trebuie să aducă numai bucurii și anume: bucurii creștinești. Ceeace hotărăsc aceste zile de bucurii creștinești sunt sărbătorile începutului mântuirii noastre. Hristos se naște ca prin ei să ne renască de la moarte în viață, să ne scilice de sub legea cărnii și legea duhului mântuitor.

Aceste fiind mobilul acestor sărbători, cum putem să mai trăim sub legea patimilor trupului? Cum ne putem petrece în desfătări trupești sărbătorile de față? Cum ne putem mângâia sufletul și trupul cu tot ceea ce ne-a dăruit Dumnezeu, când fratele nostru, lipsit de mâncare, adăpost și îmbrăcăminte își plânge cu durere zilele.

Oare nu și pentru sârmani s'a născut Hristos? Nu pe ei i-a avut în grija Domnul? „Ajutați pe sârmani și nu nedreptați văduva”, poruncește Mântuitorul!

Frumos prilej de desfătare sufletească ne oferă aceste sărbători! Care ar fi mai mare bucurie ca aceea când ai reușii să îmbunătățești viața celor ortani, celor nenorociți! Haina cu care ai în brăcat pe sărac, ghetetele cari acopăr picioarele vinete de

îngheț, lennii care arde în casa celor nevoși, pâinea care hrănește trupul celor flămânzi și toate dăruite tale sunt binecuvântate și bine primite de Dumnezeu, care este Tatăl nostru și tutore. Binecuvântată va fi și casa aceluia care nu uita porunca evanghelică: „să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși”; dar sub osânda veghică vor rămâne toți cei cu uitați pe Hristos, cu uitați pe Dumnezeu și cu căuță la sulțuși aproapei săa, ci amțindu-și capul cu băuturi alcoolice el cade sub blestemul lui Isala care spune: „Vai de cei ce se înfărbăta în vin, vai de cei ce-și înveselesc mesete cu iutari și vinuri, dar nu iau seamă la lucrarea Domnului și nu

văd lucrul mâinilor lui”. Pentru unii ca aceștia „și deschide locuința morțuor gură și țel larg și pește mănăre gâțuși, ca să se pogoare în ea” care și bogăția nechibzătoare, cu toată mulțimea lor gălăgioasă și veselă”.

„Hriste se naște, măriți-L, Hristos din ceruri întâmpinați-L.” Măriți și întâmpinați pe Hristos cu laptele voastre bune: Măriți și întâmpinați pe Hristos cu sufletul plin de bucurii dăhovnicești, întru cu trupul amțit de băuturi și logreuit de mănăreuri!

Numai astfel veți primi binecuvântările pruncului care se naște pentru mântuirea lumii.

Diacon
ARISTIDE POPESCU

Poetii români în bulgărește

Sunt pare mi se trăi sau patru ani de când am celit în bulgărește „Lucațral” comemorativ și geale poet Mihai Eminescu. Intotdeauna am răcit mdrate, dar miazănoșta plăcută, în care sub același titlu tânărul poet dobrogean de limba bulgară — Boris Colev — ne-a dat și exortante cămăcări din alți poezi români.
Nu mi s'a fost surprinderea, când traduceră poetul Colev a suferit pe bună dreptate deuz editii. Și, ar fi plăcut să ne relevăm, că muncă acestuia s'a bucurat, în parte, de atenția cercarilor oficiale.

Suntem prietere cei doi, cari splendidă ce siacritile opăra la Boris Colev, intrăcât ea vine să justifice încă odată, afirmările noastre făcute de atâtea ori, că

literatura este învremintat cel mai sfios pentru apropierea popoarelor. Tot acest fapt ne-a adus aminte că marele literat irancuz Edmond Jaloux a scris: „Nimic nu e mai delicat să faci, decât o apropiere asupra unui popor străin”. Cuvintele pline de adevăr ale lui Jaloux vin să sublinieze ne știm pentru a că a oară pledoariile noastre cu privire la schimbările literare româno-bulgare.

Aceasta ne mai reaminteste că în anul 1934, d. Vasile Christa secretarul Institutului Român de la Sofia și neobositul propagator al literaturii românești, în Bulgaria, ne-a oferit, pentru față oară în bulgărește, o acură istorie a literaturii românești, că și traduce (continuare în pag. 14-a)

Registrarea micilor comercianți

Administrația de regiune mică d'a localitate cu scopul de publicăm următoarele:
In conformitate cu ordinul Ministerului de Finanțe No. 309.700 din 17 Decembrie 1937, și întru început năut în 1 Aprilie 1938 termenul pentru întruținerea registrului obligatoriu scutit de legea timbrului pentru micii comercianți, meserogii și industriali

În țara unor iutari

În interval de două săptămâni se tot săvârșite în com. Adamului mai multe furturi la săteni: Radu Hanea, Tibare Ciocla și Dore Moxea, și căror satori nu au putut fi îndes în spic și scârț. Au fost toți răjiți pentru cercetări către C. Bidit și C. Bănu, din acea comană existând unele indicii că au ar fi stătu de aceste furturi.

— Desămenea dela Iuseim Sain, din com. Amăceș, hoți s'au furat prin spargere lucruri casnice și alimente.

Jandarmii au stabilit că satori acesti furt erau țiganii Maria Toma Hremis și Ghe. Rada, din com. Maior Ciuriceșca.

Cu acte drepte ei au fost înstătuți parchetului.

Prinderea unor spărgători

Marți noaptea spăgii chestorii au surprins pe Ierion Dracov și pe Alexandru Pranghi, din localitate, transportând pe str. Sieret Vărnar doi saci cu colozitate, înținut că ar fi de țară, polițistii i-au condus la chestoră unde fiind cercetați ei au declarat că au furat colozitatea dela meșterului lui Elzeim Roizman, din str. Mircea 54.

Deși terminarea cercetărilor și vor fi înstătuți parchetului.

Exportăm clei de lipit în Statele Unite

Eri dim. a fost înținut pe bordul vaporului german Akkt, o cantitate de 8000 kgr. clei de lipit pentru Statele Unite.
Acest transport este primul de acest fel pe care îl trimitem în Statele Unite.

Judiciare

Camera de acuzare a Curții de Apel Constanța a admis apelașul de Chira Alanasol, comerciant din Bazargic, deșinat în poliționarul de Caliacra în baza unui mandat de arestare emis de județul Iosir, al trib. Caliacra și a dispus punerea lui în libertate.
Accesul instanței a respins apelașul lui Chira Alanasol, în cel de mai sus.

— Curtea de apel din localitate a dispus punerea în libertate a deșinatului Gheorghe Chelbaga, fost perceptor în com. Fădăni din jud. Caliacra.

Fapta unui bețiv

Ștefanul Ion Oancea, din com. Târgșor, după ce a băut cu mai mulți prieteni a plecat spre casă în drum însă trecând prin fața cârciumii lui C. Munteanu a intrat înăuntru și a cerut de băut. Cărciumarul văzându-l beat a refuzat din care cauza Oancea s'a repezit în el și îl a bat.

Alagându-se cu capul spart, bețivul a sărit din cârciumă și reșind dintr'un gard o bucată de lemn a spart toate geamurile cârciumii.

Informațiuni

Fiind întrebat la Cluj de ziaristi cum vede situația politică actuală în urma rezultatelor alegerilor, dl. Al. Valda Veceș, a declarat că important este rezultatul calificat al ascensiunii surselelor naționaliste.

D-se a spus apoi: „Dacă cei apleși sunt cu ade-
-dră reprezentanții voinței
-re, ei au datoria, atât
față de „gătorii lor, cât și
față de viitorul factor con-
-stituțional să procedeze con-
-stituțional”.

Aceia a însemnă alcătui-
-rea unui guvern de coaliție
ori de concentrare națională”.

**Președinția Consili-
-ului de miniștri comunisti:**
Conform statutului,
toate autoritățile publice
de stat vor lua vacanța
la 23 Decembrie ora
13,30 și se vor redob-
-ândi la 28 Decembrie
ora 16.

Numărul viitor al ziarului nos-
-tru va apărea Marți 28 Decem-
-brie.

În acel număr vom veni cu
un articol de comentarii asupra
rezultatelor alegerilor în general
și cu privire la județul Con-
-stanța în special.

Comitetul de direcție al „Sind-
-icatului Praxei din Dobrogea” face
tuturor contribuțiilor dobrogei, mem-
-brii și aceleli Sindicat, cele mai
calde urări cu prilejul St. Sărbă-
-tori.

Tot odăi, la amintirea că în
ziua de 24 Ianuarie 1938 va a-
-vea loc adunarea generală a Sin-
-dicatului, la Constanța.

Contrații sunt rugați să se a-
-dreseze conducerei medicalei
(D-1 Const. N. Sirry Președinte
sau în lipsă, dl. Ion Neicu, vice
președinte și d. Nic. Ion Băle-
-cescu, Secretar și) pentru a pri-
-mi instrucțiuni și lămuriri în pri-
-vința obligațiilor ce au față de
Sindicat.

DE INCHIRIAT imediat
în str. Ion
Lahovari No. 21 un aparta-
-ment compus din 5 camere,
sufragerie, bucatărie, baie și
dependințe.

A se adresa la Depozitul
de coloniale en gros I. Va-
-siu & Fiu.

Fabrica de Ape Gazoase
„DELFINUL”, luând o nouă
desvoltare, a fost nevoe de
înlocuirea actualelor mașini.
Perfectându-se astfel toate uti-
-lajele Fabricii, ofer ce-
-lor ce ar avea nevoie, mai
mult în comunele rurale,
de vânzare, chilipir, 2 ma-
-șini diferite marca „Pokiler”
pentru preparatul sifoanelor.
Doritorii să se adreseze: Că-
-pitan Florescu, str. N. Băl-
-cescu 14, Constanța.

Societatea de Băncă
„St. Fecioara Maria”
Asoc. de Băncă, Str. 23 Decembrie 8
Constanța

CONVOCARE

Conform art. 17 și 18 din sta-
-tut și deciziilor luate de Con-
-siliul Soc. St. Fecioara Maria din
Constanța în ședința dolo 16 De-
-cembrie 1937, sunteți convocați
la adunarea generală extraordi-
-nară în ziua de 2 Ianuarie 1938
ora 3 p. m. pentru a aproba ex-
-cluderea d-șor Maria Popoșcu,
A. Triprea, E. Stanalia, Pia Ma-
-roș, Valeria Ghimpe, Ana Șerbu-
-nescu, E. Protopopescu, propu-
-șii de comitet în ședința dolo
16 Decembrie 1937.

La ora 4 p. m. în același zi
se convoacă adunarea generală
ordinară conform art. din statut
cu următoarea ordine de zi:

1. Darea de seamă a consili-
-ului de administrație pe anul 1937
2. Raportul cazurilor și rapor-
-tul delegației generale.
3. Deciziunea consiliului de
-administrație și gestiunea sa.
4. Votarea bugetului de veni-
-turi și cheltuieli pe 1938.
5. Situația membrilor în pri-
-vința plății cotizațiilor.
6. Alegerea comitetului de ex-
-erciciu 1938.
7. Alegerea a 2 cazouri și 2
-supleanți.
8. Ratificarea înscrierilor de noi
-membri pe 1938.
9. Propuneri în vederea modi-
-ficării statutului.
10. Aprobarea regulamentului
-pentru buna funcționare a Asocia-
-ției de Băncă.
11. Aprobarea bilanțului pe a-
-nul 1937.
12. Diferite chestiuni și pro-
-puneri pentru bună mers și so-
-cietății.
13. Conform art. 16 din statut
-vor avea drept de vot numai mem-
-brii cari vor fi la curent cu
-plata cotizațiilor, în valoare de
-una sută lei anual — deși cel cari
-vor poseda chitanțe din registrul
-chitanțier de societate pe anul
-1937.

Dacă în prima convocare adică
2 Ianuarie 1938 nu se prezintă
numărul de membri cerut de art.
-15 din statut, Adunarea se va ține
-Duminecă următoare, adică pe
-ste 8 zile, în ziua de 9 Ianuarie 1938
cu aceeași ordine de zi, însă stă
-lași înțelegere, adunarea se va ține
-cu orice număr de membri pre-
-zenți.

p. Președinte Delegații,
Maria C. Dumitriu
Secretar,
Maria Augusta Vartolomei

Doctor
Carol Rauchbach
Medic Veterinar
dela Facultatea de Medi-
-cina veterinară din Berlin
Str. Ștefan cel Mare 116 bis
CONSTANȚA
Consultă zilnică pentru a-
-nimale mari și mici
Telefon 454

ROMANIA
Corpul Partizilor Trib. Constanța
Publicație de vânzare

No. 20136 din 16 Decembrie 1937

În baza adresei Judecătoria
Mixte Constanța cu No. 4337/1
337 se publică spre cunoștința
-generală că în ziua de 28 De-
-cembrie 1937 începând de la ora
-10 dimineața lasate se va vinde
-prin licitație publică ce se va
-ține la piața Orașului din Constanța
-avere mobilă armată a d-șor
-rului Elstere Broștie din Con-
-stanța Strada Griviței no. 38
-compus din: Un pifonon
-cu eglandă maro, un masă de
-antropologie patrilă și patru șezpe
-cu țesut, având anume specificat
-în procesul verbal de admitere
-dresat din cauză pentru des-
-păbirea creditorilor Dumitru
-Gheorghiță din Constanța cu suma
-de lei 1070 cu procento legale
-pe sa cu începere dolo 25
-August 1937 până la achitare
-plus 500 la chelt. de judecată
-credit calo de executare ce are
-ca primă dolo nemulțumit în
-baza titlului executor no. 1609
-1937 a jud. Mixte Constanța.
-Licitația se va ține pe bani
-gata.

Amatori de a concura vor veni
-la locul în ziua și ora sus ar-
-tate.

Șel portărel indicif.
Secretar Indecifrabil
Dossr No. 626,934

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Căminul dolo Căi URINOARE
Str. Scarlat Vărnăv 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Co-
-plii. Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL
AL BOALELOR VENERICE
— BISCORAGIA, SIFILIS etc. —
-a bărbați și femel prin cale
-noi metode
Str. Costache Negri 60
In doșul Farmaciei Centrale-
-Consult. 3-1 și 4-8.

Doctor V. Munteanu
Boli de Femel
Genito-Urinare-Sifilis
Tratamentul bolilor cu
-RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Remus Ocrășan No. 7
Consultă zilnică 8-10-14 20
Telefon 535

Mașini de tricelat
G. F. GROSSER
toate numerele
și dimensiunile.
Asamblarea:
Ace și Piese
de schimb
pentru toate maș-
-inile de tricelat.
Vinde:
Frații D. & T. Borcev
Str. Pr. Ferdinand 61
București

Dr. Med.
B. H. TATARSKY
Specializat în Berlin în
-BOLI ȘI OPERAȚIUNI
-DE NAS, GĂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndrădarore
-Danturi îno în ser
(American Bridg)
Intorcându-se din
-străinătate și-a re-
-tut consultanțele
Str. Piața 1—Telefon 67,5

VE certip vederea
-PRIN CURELARI
RODENSTON
Depozit de
-Fabrică
În Magazinul
-de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)

Mașini de gătit „VESTA” emalate
-Și alte din faianță, garantate,
-Lămpi electrice frumoase, cromate
-Se găsesc și cu înlesniri în rate
La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare
EXPOZIȚIE PERMANENTĂ

Pierzând Numărul de cert-
-ificat militar pe su-
-mole Gheorghe Velocov emul
-din Reg. 1 Artilerie călărească Te-
-șevan, și doctor gal în mitală și
-s'ar gal.
Gheorghe Velocov
Str. Răzvanilor 32 Că

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Ser.
-Teche Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
-Ginecologie — Medicină
-Bazil X — Röntgen, Ultra
-Violete — Distomas și
-diverse electrotipici.
Tratament nou cu unio izagi
-și ultra scurte.
Telefon 442

Pentru plătiri de
-toamnă usi și sălcâmi
-cu coroand, frasin, plopt
-piramidă, tuta, glodice
-de 2-4 ani, acclimatizați
-de vânzare. A se adresa:
-Octavian Valeanu, la Ca-
-mera de Comerț Constanța.

Mam îngrosat
-grozav

ori să rou
KOPROL
CEL MAI BUN PURGATIV
-DE CIOCOLATA

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colectură principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)